

***Oponentský posudek***  
**na diplomovou práci Bc. Šárky Grygarové**  
**Ženy vracující se na trh práce po rodičovské dovolené**

Téma recenzované diplomové práce o rozsahu 71 stran textu a několika dalších stran příloh je aktuální. Poznatky z praxe ukazují, že ženy usilující po rodičovské dovolené o návrat na trh práce se potýkají s rozličnými problémy a bariérami, které brání jejich plné pracovní a osobní realizaci.

Autorka zpracovala práci na podkladě dostatečného počtu odborných literárních pramenů, včetně internetových zdrojů, s kterými kreativně pracovala. Ke škodě věci však nepoužila ke zpracování komentářovou literaturu k relevantním právním předpisům, například k zákoníku práce, kterou by mohla svůj výklad ještě prohloubit. Práci zhodnocují barevné grafy a tabulky, kterými autorka demonstruje svůj výklad. Příznivý dojem z formálního zpracování kazí jen skutečnost, že diplomantka nečíslovala stránky své diplomové práce, takže orientace v textu je obtížná, a několik pravopisných chyb (např. str. 70, odstavec druhý shora).

Diplomová práce má logickou osnovu. Práce se skládá v podstatě ze dvou částí – teoretické a praktické (interpretace výzkumu). Po úvodu diplomantka pojednává obecně o postavení žen na trhu práce a uvádí zajímavé sociologické souvislosti. V další části postupně rozebírá rodinnou politiku v České republice, zejména nástroje zvyšující uplatnění na trhu práce po rodičovské dovolené a zabývá se hodnocením svého empirického výzkumu, který popisuje pohled žen na úskalí, které přináší návrat na trh práce po mateřské dovolené. Autorka zde pracuje se dvěma hypotézami: 1. Ženy cítí bariéry při návratu na trh práce a 2. Ženy na mateřské dovolené se připravují na trh práce. Po interpretaci výsledků z vlastního dotazníkového šetření a zajímavých kazuistik přechází ke stručnému závěru shrnující poznatky, ke kterým dospěla.

Závěr práce je jen stručný: Ženy po rodičovské dovolené mají nižší pozici na trhu práce, cítí se diskriminovány právě tím, že jsou matky s malými dětmi a pocítují nezájem ze strany zaměstnavatel.

Podle mého názoru autorka zpracovala dané téma odpovědně, prokázala solidní znalost odborné literatury i schopnost zobecnit výsledky empirických výzkumů. Její závěry samozřejmě nejsou překvapivé, ale mohou posloužit jako dílčí podklad pro rozumnou formulaci politiky zaměstnanosti v České republice.

Závěrem shrnuji: Diplomová práce Bc. Šárky Grygarové je způsobilým podkladem pro ústní obhajobu, kterou doporučuji orientovat na otázku: Možnosti a nástroje zvyšující uplatnění žen na trhu práce po rodičovské dovolené.

Hodnocení diplomové práce: velmi dobře

V Praze 6. září 2012

Prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,